

Отзыв

на автореферат диссертации Хазовой Е.В. «Хроническая сердечная недостаточность и сопутствующая патология: стратификация траекторий риска кардиоваскулярных осложнений (клинико-генетическое исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20 –кардиология

Диссертационная работа Хазовой Е.В. посвящена изучению возможности прогнозирования риска неблагоприятных исходов у пациентов с хронической сердечной недостаточностью (ХСН) в коморбидности с хронической болезнью почек (ХБП), хронической болезнью лёгких (ХОБЛ), сахарным диабетом (СД) для разработки новых стратегий персонифицированного подхода, учитывающего выраженность воспаления и генетический профиль, вносящих вклад в формирование клинических фенотипов.

К достоинствам работы следует отнести большой объем исследования и широкий спектр использованных методов исследования пациентов: от традиционных клинических, входящих в стандарты оказания медицинской помощи, до специальных, использованных в соответствии с дизайном научной работы, что позволило автору учесть множество параметров, влияющих на прогноз.

Благодаря использованию достаточного количества пациентов с ХСН ишемической этиологии (517), разноплановости обширного массива данных, полученных при клиническом, молекулярно-генетическом, инструментальном исследовании Хазова Е.В. успешно реализовала поставленные задачи и на основании полученных результатов сформулировала выводы и практические рекомендации, которые логичны и обоснованы.

Высокая степень обоснованности научных положений, сформулированных с диссертации, подтверждается системными и логичным анализом полученных результатов и сопоставлением их с литературными данными, а также публикациями основных положений диссертационного исследования в рецен-

зируемых изданиях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ и индексируемых в Scopus.

Проведенное исследование, безусловно, обладает научной новизной: впервые представлены прогностические кластеры пациентов с ХСН на основе интеграции 44 переменных, включая возраст, пол, сопутствующие заболевания (ХБП, ХОБЛ, СД), клинические данные, в т. ч. лабораторные и генетические (полиморфизм генов ZBTB17 rs10927875, TNF rs1800629, IL-6 rs1800795, SETP rs247616, IL-1 β rs1143634), параметры эхокардиографии, лечение. Впервые идентифицированы распространенность генотипов изученных генов, а также генетическая детерминированность структурно-геометрического ремоделирования левого желудочка при ХСН на фоне ишемической болезни сердца в коморбидности с ХБП, ХОБЛ, СД. Определены клинические и генетические прогностические факторы, ассоциированные с неблагоприятным течением хронической сердечной недостаточности, в том числе при ее сочетании с ХБП, ХОБЛ, СД.

Практические рекомендации, сформулированные автором, могут использоваться в клинической практике врачами-кардиологами, поскольку способствуют выделению пациентов высокого риска. Результаты исследования внедрены в образовательный процесс.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 38 печатных работ (в том числе 17 статей – в изданиях, рекомендованных ВАК, из них 13 – в журналах ВАК К1 и К2), получен 1 патент на изобретение и 1 свидетельство о государственной регистрации базы данных.

Основные положения диссертации были доложены Е.В. Хазовой на всероссийских, международных научно-практических конференциях и конгрессах.

Подводя итог вышеизложенному, считаю, что диссертация Хазовой Елены Владимировны «Хроническая сердечная недостаточность и сопутствующая патология: стратификация траекторий риска кардиоваскулярных осложнений (клинико-генетическое исследование)» соответствует критериям, уста-

новленным для диссертаций на соискание ученой степени доктора наук в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства №842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции).

Отзыв составлен для предоставления в диссертационный совет 21.2.012.01 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Заведующий кафедрой госпитальной терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор



Роман Аронович Либис

06.02.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Оренбургский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации
460000, Российская Федерация, Приволжский федеральный округ, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская, 6.
Сайт: <https://www.orgma.ru> E-mail: orgma@esoo.ru Телефон: (3532) 50-06-06

